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Câtă depărtare Doamne, de la el până la alţi i .  Azi 
vai şi vai, atâţia codaşi au ajuns sus de tot, întocmai ca 
gunoaiele ridicate de vânturile sociale. 

Alexandru Vlahuţă 

Familia Longinescu - "neamul Soimărestilor, aici în Focsani" -1 ' ' . 
s-a i lustrat în cultura natională prin Stefan ( 1865-1931) - doctor în . ' 
Drept, profesor universi tar, membru corespondent al Academiei  
Române (24 mai 1 9 1  0)2, Gheorghe ( 1869-1939) - doctor în Chimie 
la Berlin, profesor universitar, membru corespondent (8 iunie 1 925) 
si membru de onoare al Academiei Române (30 mai 1 936)3 si Nicolae ' ' 
- doctor în Filosofie, inspector general al Învăţământului. 

Tatăl, Gheorghe (1826-1882), a ajuns la o situaţie materială 
bună după multe sacrificii. Rămas orfan de mic, a fost dat la stăpân. A 
cărat apă cu ciubărul prin Focşani. A învăţat s ingur să scrie şi să 
citească. 

Prin multă muncă, stăruinţă şi ambiţie a ajuns mare negustor. A 
avut cea dintâi fabrică de lumânări de ceară albă aurite. Vindea această 
marfă în 6 judeţe: Putna, Bacău, Bârlad, Tecuci, Covurlui şi Râmnicu 

1 "Frământări didactice. 1 O ani", nr. I -2, ian.-febr. l 935, Tipografia "Cartea 
Putnei", Al.P.Alexandrescu, Focşani, p.35 
z dr.D.N.Rusu - Membrii Academiei Române. 1 866-1996. Mic dicţionar, 
Fundaţia Academică "Petre Andrei", Editura A92, laşi, 1 996, p.20 l -202 
3 Ibidem, p.20 l 
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Sărat4• 
A fost un om cinstit şi a lăsat copiilor săi un nume preacurat cu 

care s-au mândrit toată viaţa. 
Mama, Ruxandra (Rusandra) a trăit 82 de ani (1843-1925) şi 

a născut nu mai puţin de 1 9  copii, din care au trăit opt, dintre care cei 
şase băieţi au ajuns toţi profesori. 

Desi nu stia carte si a învătat să se iscălească abia la vârsta de 70 
' , ' ' 

de ani, Ruxandra Longinescu a fost acea minunată şi rară fiinţă pentru 
care viaţa n-a însemnat altceva decât efort şi voinţă pentru împl inirea 
unicului ei ţel : copii ei să devină cărturari. 

La moartea soţului ei, prietenele au statuit-o să-şi dea copii la 
stăpân,5 lucru de neacceptat pentru o femeie ca ea: "Cum sa-i dau la 
stăpân, când vor sa inveţe carte!" În cei 43 de ani de văduvie, şi-a 
luat de la gură pentru a le cumpăra cărţi şi haine. Într-un an, nu mai 
puţin de patru din băieţii ei erau bursieri. 

În timpul Războiului de Independenţă a îngrijit răniţii cum îşi 
îngrijea copi i .  Toţi cei din casa Longinescu făceau seamă din pânză 
de olandă. Ruxandra a fost distinsă cu Crucea Elisabeta.6 

Alături de dragostea de mamă, numai imensa sete de cultură, 

4 I.M.Dimitrescu - Însemnări cu privire la orasul Focsani. Cu o prefată de 
' ' ' 

G.G.Longinescu, Profesor Universitar. Tipărit cu prilejul congresului Ligii 
Culturale, dela Foc�ani din 28 �i 29 Iunie 1931 ,  Extras din Revista "Natura", 
Institutul de Arte Grafice ,,Bucovina" I.E.Torouţiu, Bucureşti . ,  1 93 1 ,  p.26 
� G.G.Longinescu - Mama in Natura. Revistă pentru răspândirea stiintei, anul 

' ' 

XIV, nr.8, august 1 925, p. 1 
6 Ibidem, p.2. Doamnele care s-au i lustrat in timpul Războiului de Independenţă 
prin instalarea de ambulanţe, spitale, ingrijirea răniţilor şi bolnavilor, ofrande 
benevole etc. au primit de Ia Doamna Elisabeta, cu autorizaţia domnitorului 
Carol !, o Cruce comemorativă. Ea este de bronz aurit şi are in centru un medalion 
rotund, cu cifra incoronată a Doamnei Elisabeta, iar pe revers inscripţia ,,Alinare 
şi mângâiere 1877-1878". Panglica este de culoare albastru-deschisă, cu câte o 
dungă aurie pe margini. (Enciclopedia României, vol.l Statul, lmprimeriile 
Statului, Bucureşti, 1938, p.94-95) 
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adânca dorinţă ca doar lumina cărţii să călăuzească paşii celor şase 
băieţi ai săi prin viaţă pot explica un fapt aproape unic în cultura 
românească: toţi să-şi înscrie numele pe frontispiciul acesteia. 

În numărul jubiliar, sărbătorind un deceniu de la apariţie, revista 
,,Frământări didactice" scria: ., Nici mama Grahilor, nu a fost mai in 
drept să se mândrească cu odraslele ei, ca Mama Longineştilor, Mamă 
de Profesori, care i-a crescut cu toată sfinţenia şi cu tot dragul 
părintesc, in frica de Dumnezeu şi respectul muncii".' 

Cu drept cuvânt s-a scris pe mormântul său :  Rusandra 
Longinescu, mamă de profesori.• 

Nicolae Longinescu s-a născut la 9 martie 1 873 în casa - prăvălie 
de pe Strada Mare a Unirii - colţ şi faţă în faţă cu localul Băncii Putnei 
(astăzi blocuri de locuit). 

A intrat în şcoala primară la numai 6 ani, deşi învăţătorul nu 
vroia să-I primească fiind prea mic, dar la sfârşitul anului a fost declarat 
premiant. Studiile liceale le-a urmat la Liceul Naţional din Iaşi, fiind 
întreţinut de fratele său mai mare, Ştefan. În cursul superior se număra 
printre cei mai buni elevi la l iteratură, fiind apreciat de renumitul 
profesor Burlă9• În anul 1 890 obţine bacalaureatul . 10 

Studiile universitare le-a urmat la Bucureşti, fiind studentul lui 
Titu Maiorescu si Coco Dumitrescu la Facultatea de Litere si Filosofie. 

. . 

Maiorescu este cel care îl invită să participe la şedinţele "Junimii", 
unde are prilejul să citească câteva poezii personale, dintre care unele 
s-au publ icat în "Convorbiri l i terare", sub pseudonimul Gene l 1 1  

7 "Frământări didactice" . . .  , p.35 
8 I.M.Dumitrescu - op.cit., p.27 
' I.N .Longinescu -Neculai G.Longinescu in Natura. Revistă pentru răspândi rea 

�tiin fei, anul XXIV, nr.21 1 5 februarie 1 935, p.2 
10 V. Anghel, Al.Desliu - Vocatie si destin. 600 fise - portret pentru un tablou , ' ' ' 

spiritual-istoric al judeţului Vrancea, Editura Terra, Focşani, 2000, p. 1 77 
1 1 I.N.Longinescu - Profesorului Neculai G.Longinescu. Doctor in Filosofie. 
Inspector General al invătământului. 9 martie 1 873-1 2  februarie 1935, 

' 

Tipografia Bucovina, Bucureşti, 1 935, p. I O  
2 04 
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(provenea din răsturnarea celor trei iniţiale: N.G.L.). Poezia de debut 
s-a intitulat "Sunt singur".U  Avea doar 1 9  ani .  

A fost elev al Şcolii Normale Superioare - înfiinţată în 1 890 -
care avea ca director pe Alexandru Odobescu. 

Acesta se îngrijea de elevii lui ca de proprii săi copii. 
De multe ori, Odobescu îl lua pe Nicolae Longinescu acasă la 

el, la Curtea de Argeş. 
În terna de licenţă, N icolae Longinescu a tratat realismul lui 

Herbert Spencer. 13 
Valoarea tânărului Nicolae Longinescu era apreciată, dar nu 

recunoscută oficial. La un examen pentru o bursă în străinătate, Titu 
Maiorescu îi spune cu cruzime că ea va fi acordată altuia. Nicolae 
Longinescu se prezintă totuşi la concurs, nu reuşeşte fireşte, iar 
candidatul susţinut de comisia de examinare, a ajuns cu timpul profesor 
universitar, onoare de care el nu s-a putut bucura niciodată. 

Mai târziu, la un alt concurs de catedre, Nicolae Longinescu 
întrece pe ceilalţi candidaţi la lucrarea scrisă, iar la lecţia practică unde 
era cel mai bun, a fost depunctat ca să reuşească cel ce trebuia şi nu 
cel ce rnerita. 14 

12 dr.V.Paragină - Contribuţii vrâncene la cultura naţională, Editura Porto
Franco, Galaţi, 1 995, p.89 
u Herbert Spencer (1820-1903). Filosof englez născut la Derby şi decedat la 
Brighton. Începănd cu 1 855 a publicat diverse lucrări care constituie sistemul 
filosofiei sale evoluţioniste: Primele principii ( 1 862), Principiile biologiei 
( 1 864 ), Principiile psihologiei ( 1 855) şi Principiile sociologiei ( 1 879). La aceste 
lucrări fundamentale se adaugă: Scrisoare asupra srerei proprii de guvernare 
( 1 843), Statica socială ( 1 850), Educaţia intelectuală, morală �i fizică ( 1 86 1 ), 
Clasificarea stiintelor ( 1 864), Sociologia descriptivă ( 1 873), Individul contra 

' ' 

Statului ( 1 884 ), Principiile moralei evoluţioniste, Introducere în �tiinţa socială 
etc. Pentru el, trecerea de Ia omogen Ia eterogen este explicaţia evoluţiei individului 
către societate şi a societăţilor "primitive" către societatea din ce in ce mai bine 
organizată. 
•� I .N.Longinescu - Neculai G.Longinescu . . .  , p.3 
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După ce îşi ia licenţa ( 1 894) îşi începe cariera didactică, deşi nu 
era încă major. 15 E numit profesor suplinitor la Brăila, apoi la Călăraşi 
şi din 1 895 la Galaţi, mai întâi la Liceul "Vasile Alecsandri" ( 1 895-
1 897) 16, apoi la Şcoala Normală "C.Negri", al cărei director a fost 
între anii 1 900- 1 904. 

Rememorând această primă perioadă a activităţii lui N icolae 
Longinescu, V.Toni - presedintele Asociatiei Învătătorilor - scria: ' , ' ' 

"Îmbrăţişând " cariera de profesor " s-a impus imediat prin 
cultura lui, prin puterea de a adânci şi limpezi problemele de 
pedagogie şi filosofie, prin minunatul fel de a face lecţiunile, prin cea 
mai înaltă conştiinţă de educator . . .  El a trecut în vremea marelui Haref 
- prin1901 - ca profesor de psihologie şi pedagogie şi totodată ca 
director la Şcoala normală din acelaşi oraş, şcoală cu un trecut glorios 
şi reprezentând o mare tradiţiei. 

Venirea lui ca profesor şi director la Şcoala Normală din Galaţi 
a constituit un eveniment, iar anii cât a stat în fruntea ei cea mai 
frumoasă epocă din viaţa acelei şcoli, cea mai rodnică in făptuiri, 
cea mai bogată in revărsare de suflet şi credinţă" 17• 

În 1 902, Nicolae Longinescu trece examenul de capacitate18• 
Din păcate, Şcoala Nonnală din Galaţi va fi desfiinţată în 1 904, 

deşi dispunea de local propriu, cu avere mare, cu profesori titulari şi 
cu elevi numerosi . "  ' 

La acea vreme, în toată tara existau numai sase Scoli Nonnale, ' ' ' 
conduse de d irectori destoinici ,  cărora învăţământul românesc le 
datorează multe înfăptuiri notabi le :  Velovanu la Craiova, I larian 
Velculescu la Câmpulung, Petre Gârboviceanu - Bucureşti, Grigore 
Patriciu - Bârlad, Ion Mitru - Iaşi şi Nicolae Longinescu la Galaţi. 

•� Ibidem 
16 V. Anghel, Al.Deşliu - op.cit., p. l 78 
17 V. Toni - Nicolae Longinescu in Natura. Revistă pentru răspindirea stiintei, , , ' 
anul XXIV, nr.4/ 1 5  aprilie 1 935, p. l 9  
1 8  l .N.Longinescu - Profesorului Neculai Longinescu . . . , p. l 2  
19 l bidem 
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Din cauza desfiinţării Şcolii Normale, Nicolae Longinescu îşi ia 
l icenţa în Drept - 1 904 - cu menţiunea magna cum /audae.20 

Câţiva ani  pract ică avocatura la barou !  din Galaţ i , dar. . .  

"avocatul era dublat de un psiholog. Iar spiritul de câştig era înăbuşit 
de bun ătatea sufleteasca. În loc sii profite de certurile dintre 
împricinaţi, ca un adevarat psiholog ce era, le cerceteaza durerea 
lăuntrică, le dă sfaturi şi îi împacii cu adversarii lor."21 

În 1 908, Spiru Haret22 revine în fruntea Ministerului Cultelor şi 

zo Ibidem 
z• tbidem 
zz Spiru Haret (1851-1912). Matematician, pedagog şi om politic român. Este 
primul român doctor în matematici. Teza sa de doctorat ,.,Asupra invariabilităţii 
axelor mari a orbitelor planetare" ( 1 878) a adus o contribuţie de valoare mondială 
în probleme de mecanică cerească, demonstrând, contrar opiniei generale de 
atunci, că axele mari ale orbitelor planetare nu sunt invariabile, ele suferind 
anumite perturbaţii seculare. Ca ministru a luat măsuri pentru extinderea reţelei 
şcolilor primare săteşti şi a Şcolilor de meserii, pentru atragerea învăţătorilor în 
munca de răspândire a culturii în lumea satului. A iniţiat reforma învăţământului 
secundar şi superior ( 1 898) şi a învăţământului profesional ( 1 899). Sunt numai 
câteva din măsurile ce vizau dezvoltarea învăţământului românesc. A fost în mai 
multe rânduri ministrul Cultelor şi Instrucţiunii Publice în guvernele prezidate 
de D.A.Sturdza (3 1 martie 1 897-30 martie 1 899 şi 1 4 februarie 190 1 -20 decembrie 
1 904, pentru perioada 1 3-20 decembrie 1 904 fiind şi ad-interim la Interne în 
urma demisiei titularului Vasile Lascăr). Un interesant portret al său ni-l oferă 
istoricul Ion Bulei: ,,Ministerul Instrucţiunii Publice şi Cultelor îl prelua Spiru 
Haref, omul de şcoală, organizatorul şcolii moderne romăneşti, care 1n această 
guvernare îşi va continua opera sa legislativă 1Îl domeniul invăţămâmului, 
domeniu pe care-I cunoştea a fond, din 1883, ca inspector general, apoi ca 
secretar general şi i'n sfârşit, ca ministru, el neconsacrându-şi viaţa şi activitatea 
sa decât invăţământului: .. Omul şcolii " a fost supranumit şi nu există un alt om 
politic român i'n epoca modernă care să merite acest calţficativ mai mult ca el. 
În /901 avea 50 de ani. Era i'n floarea vârstei şi a energiei vitale. Era un om 
foarte simpatic, încăpăţânat şi obstinat in munca sa şi un sincer devotat lui 
D.A.Sturdza, cel mai sincer dintre toţi colaboratorii săi de pe banca ministeriala .. ' 
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Instrucţiunii Publice, recunoaşte greşeala predecesorului şi reînfiinţează 
Şcoala Normală din Galaţi. Nicolae Longinescu primeşte telegrama 
ministrului prin care-i cerea să ia toate măsurile pe care le consideră 
viabile pentru redeschiderea Şcoli i  Normale şi recuperarea averii 
pierdute. După puţin timp "Spiru Haret asistă la reinaugurarea şcolii 
făcută de tânărul director. Actul acesta capătă însemnătate şi prin faptul 
că era vorba de o scoală istorică, înfiintată la Ismail în 1 876 si a cărei , ' ' 

avere a fost apoi mutată un an după aceea în Galaţi, pe ascuns, noaptea, 
fără ştirea Ruşilor. 

Actul reînfiinţării şcolii, în prezenţa marelui ministru, trebuieşte 
considerat ca o mare serbare a şcolii româneşti".23 

Tot lui Spiru Haret, Nicolae Longinescu îi datorează şi trimiterea 
sa la studii în străinătate, ceea ce nu reuşise să facă pentru el Titu 
Maiorescu. 

Nicolae Longinescu a studiat la Leipzig14 cu filosoful Wundt,25 

( l.Bulei - Lumea românească la 1900, Colecţia Clepsidra, Editura Eminescu, 
Bucureşti, 1 984, p.290-29 1 ). Aceeaşi funcţie o deţine în guvernele D.A.Sturdza 
( 1 2  martie 1 907-27 decembrie 1 908) şi l . l .C.Brătianu (27 decembrie 1 908 -
4 martie 1 909 şi 4 martie 1 909 - 28 decembrie 1 9 1  O) 
13 l.N.Longinescu - op.cit., p. l 2  
1� Leipzig. La origine un simplu sat, este menţionat ca oraş în 10 1 5 .  În 1 273 a 
obţinut dreptul de a bate monedă. În 1 409 este fondată Universitatea. Biblioteca 
Albertina din cadrul Universităţii cuprindea 438.000 de volume. Presa din acea 
vreme era reprezentată de 450 de ziare şi reviste, iar aici funcţionau 350 de 
societăţi ştiinţifice, fără a mai enumera Muzeul arheologic, etnografic şi 
mineralogie, două laboratoare chimice, Grădina Botanică, Conservatorul de 
Muzică etc. 
15 Wilhelm Wundt (1832-1920). Psiholog şi fiziologist. Născut la Neckarau (azi 
Mannheim) şi decedat la Grossbothen, lângă Leipzig. În 1 865 devine profesor de 
fiziologie la Heidelberg, profesor de filosofie in 1 874 la Ziirich şi din 1 875 
profesor de fi losofie la  Leipzig, unde a creat un Institut de psihologie 
experimentală ( 1 876- 1 877). Lucrările sale notabile sunt: Elemente de psihologie 
fiziologică ( 1 873- 1 874 ), Logica ( 1 880- 1 895), Etica ( 1 886- 1 892), Sistem de 
filosofie ( 1 889- 1 897), Psihologia popoarelor ( 1 900- 1 903 ). Filosofia ştiinţifică 
208  
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apoi Ia Iena16 cu renumitul pedagog Rein17 şi celebrul filosof Eucken.111 
În 1 9 1 2  Nicolae Longinescu susţine teza de doctorat cu un 

subiect din "Psihologia gândirii" În �ceastă teză "a tratat subiecte 
care erau de actualitate În epoca aceea şi foarte greu de pătruns, ca 
de pildă, teoria numită .. Gestaltqnalitat"19• 

Întors în ţară, un min i stru î i  propune să-I numească la 
Universitate, în schimbul înregimentării politice. Consecvent propriilor 
principii morale Nicolae Longinescu nu acceptă compromisul . 

După Primul Război Mondial, în 1 9 1 9 , se declară vacante 
catedrele de la Universitatea din Cluj .  Considerându-se în drept să 

este pentru Wundt ştiinţa universală, care face sinteza ştiinţelor particulare în 
vederea satisfacerii cerinţelor gândirii şi sentimentului . A semnat în 1 9 1 4  

"Manifestul celor 93 intelectuali germani" Nicolae Iorga i-a dedicat un scurt 
articol: "La moartea lui Wundt" (vezi "Oameni cari au fost", vol.lll, Fundaţia 
pentru Literatură şi Artă "Regele Carol II", Bucureşti, 1 936, p.58-59) 
26 Jena. Oraş in Thuringia situat pe râul Saale. Îşi datorează reputaţia Universităţii 
fondate în 1 558, instituţie unde au studiat Fichte, Schelling şi Hegel. Biblioteca 
Universităţii avea 200.000 de volume. 
27 dr. Wilhelm Rein. Director al Seminarului Pedagogic din Eisenach şi aderent 
al direcţiei Zilleriane in şcoala pedagogică a lui Herbart. Principala sa lucrare 
"Theorie und Praxis des Volksschu lunterrichts nach Herbartischen 
Grundsatzen" este o expunere amănunţită - 8 tomuri - a metodei de urmat în 
tratarea tuturor materiilor de învăţământ primar. A scris această monumentală 
lucrare in colaborare cu A.Pickel si E.Scheller. Retine atentia si o altă lucrare de 

t ' • ' 

referinţă în domeniu: "Encyklopăd. Handbuch der Pădagogik" 

28 Rudolf Eucken (1846-1926). Născut la Aurich in Frisia Orientală şi decedat la 
lena. Profesor la Berlin în 1 87 1 ,  apoi în 1 874 la Jena unde s-a şi stabilit, a fost 
unul din promotorii reacţiei idealiste care s-a ridicat impotriva dogmatismului 
pseudo-ştiinţific al gândirii germane naturaliste. Dintre lucrările sale se remarcă: 
Istoria �i critica principiilor fundamentale ale epocii noastre ( 1 878) şi Partea 
adevărului con�nută in religie ( 1 90 1  ). Laureat al Premiului Nobel pentru literatură 

- 1 908. În 1 9 1 4  semnează ca şi Wundt - "Manifestul intelectualilor germani" 
29 I.N .Longinescu - op.cit., p. l 2  
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ocupe una din ele, Nicolae Longinescu scrie o cerere pe care o trimite 
la Bucureşti în aceeaşi zi cu a unui co leg de-al său. Lucru greu de 
explicat, cererea colegului său ajunge la timp şi acesta devine profesor 
universitar, iar a lui Nicolae Longinescu a ajuns cu o întârziere de 
patru zile . După câţiva ani candidează la Universitatea din Cernăuţi, 
dar şi de data aceasta a fost respins pe un motiv care nu avea nimic 
comun cu legalitatea desfăşurării unui concurs. 

Din 19 1 9  Nicolae Longinescu se numără printre cei 1 5  inspectori 
generali ai Învăţământului, funcţie pe care a deţinut-o până la moarte, 
cu o întrerupere de doi ani . Mai mul t  decât atât, din 1 925 devine 
i nspector general inamovibi l .30 

Cei 15 inspectori general i  aveau un consil iu restrâns pentru 
Şcolile Nonnale, format din Ioan Mitru şi Nicolae Longinescu, cărora 
l i  s-au adăugat inspectoarea Costin.31 

Ca inspector general, Nicolae Longinescu a răspuns de regiunea 
Galaţi pe care o cunostea foarte bine si unde a lucrat în deplină armonie· 

' ' 

cu prietenul său, Alexandru Zaharia, fost inspector şef. 
Din iniţiativa sa se introduce în programa Şcolilor Normale, 

pedagogia ca disciplină şcolară, după modelul psihologului elveţian 
Edouard Claparede.l2 

A alcătuit un abecedar cu Eliza Alexandrescu - institutoare din 
Bucureşti - în care autorii au introdus o nouă metodă de predare : 
"Scrierea era pregatita prin exerciţii de desemn atragatoare cu 
ajutorul câtorva figuri de carton. Iar in invaţarea scris-cetitului, 
bazându-se pe noile cercetari experimentale, autorii au introdus chiar 
de la al doilea cuvânt, literele pe doua spaţii. Primele cuvinte care se 
30 Ibidem, p. l4 
3 1  Ibidem 
31Edouard Claparede (1873-1940). Psiholog şi pedagog elveţian. Născut la 

Geneva. Fondator al Institutului J.J.Rousseau din Geneva consacrat cercetărilor 
în psihologia copilului. A fost partizanul unei şcoli active şi unei pedagogii 
ţinând cont de interesele copilor. Lucrarea sa fundamentală este Educaţia 
f"uncţională apărută in anul 1 93 1  
31 I.N .Longinescu - op.cit., p. l 6 
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Nicolae Longinescu (1873 - 1935) 

învaţă sunt: mama şi tata"33• 
În colaborare cu N .C .Enescu alcătuieste manuale de l imba . 

română.34 Publică studii şi articole în "Revista generală a învăţământului", 

"Neamul românesc", "Scoala" si "Natura" .35 , . 
A făcut inspecţii şcolare în toate colţurile ţării :  de la Satu Mare şi 

Cetatea Albă la Cernăuţi ş i  Craiova, pretutindeni conducători i 
învătătorilor fiind fostii lui elevi .  . . 

Pe drept cuvânt s-a spus că "în activitatea sa a fost mai drept ca 
o linie dreaptă. Tocmai de aceea n-a ocupat slujbe mai mari. A fost 
pensionat în mod ilegal, dar Justiţia l-a reintegra! în drepturile sale"36• 

S-a stins din viaţă la 1 1 / 1 2  februarie 1 935, la numai 62 de ani şi 
a fost înmormântat la Cimitirul Belu pe 1 3  februarie 1 935 .  

Nicolae Longinescu "moare la o vârstă când puterile sufleteşti, 
În continuă ascensiune ca înţelegere a problemelor, I-ar fi slujit a activa, 
în chip tot mai spornic, atât ca organ înţelept de control, cât şi ca 
intelectual de mare valoare"37• A doua zi după înmormântarea sa, ziarul 

"Universul" Uo i , 1 4  februarie 1 93 5 )  insera art icolu l  "Nicolae 
Longinescu" semnat G.L., în care se scria printre altele: 

,Jnvăţătorimea a avut intr-insul un mare prieten. Era un glas 
mult ascultat şi iubit in toate reuniunile şi consfătuirile menite să 
promoveze şcoala noastră şi pe vrednicii ei slujitori. Purta catedrei şi 
ultimului ei dascal un cult şi năzuinţele ca şi durerile invăţătorimii au 
avut În sufletul ilustrului dispărut adânci şi simţite rezonanţe. Era 
înţelept şi blând, dar rămânea neînduplecat apărător al legii şi 
dreptăţii. Un caracter a cărui viaţă plină de sfinţenie morală mărea 
autoritatea pedagogului distins. 

Pot afirma, că n-am întâlnit încă la un inspector general - în 
reolvarea nenumăratelor plângeri primite la ziar - mai multă omenie 

33 V. Anghel, Al.Deşliu - op.cit., p. l 78 
34 dr. V. Paragină - op.clt., p.89 
35 I.N .Longinescu - op.cit., p. l 6  
3 6  I.Mitru - In memoriam. N.G.Longinescu in Natura. Revistă pentru 
răspindirea �tiinţei, anul XXIV, nr.4/1 5  aprilie 1 935, p.22 
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unită unei adevărate şi superioare integrităţi morale. Fineţea intelectuală 
a acestui profesor născut era egalată doar de delicateţea lui sufletească''J7. 

Prin grija fiului său, Ionel N. Longinescu38, i s-a tipărit un volwn 
omagial intitulat "Profesorului Necula i G.Longinescu Doctor În 
Filosofie. Inspector General al Învăţământului. 9 Martie 1873 - 12 
Februarie 1935", apărut în 1 935 la Tipografia "Bucovina" din Bucureşti. 

lată ce scria fiul său la trecerea în nefiinţă a iubitului său tată: 
,,N-ai avut parte, scump Tata, de o soarta mai fericita. Cel puţin 

ai avut o mare satisfacţie postuma: În faţa Ta au venit sa Te slăvească 
prietenii. Dr.Angelescu, Ministrul Culturii şi Şcoalei Naţionale a venit 
la capatâiul Tau şi Te-a condus pe jos pe gerul aspru. Fostul coleg dela 
Şcoala Normala Superioara, actualul Secretar General al Ministerului 
Instrucţiei, Valaori, Ţi-a proslăvit memoria şi Ţi-a adus recunoştinţa 
Şcoalei Româneşti. Actualul coleg de profesiune, Inspectorul Gen
eral, P.Marinescu, Ţi-a adus omagiul inspectorilor. Fostul elev, Cu/ea, 
Ţi-a adus recunoştinţa foştilor elevi raspândiţi în toata ţara. Ce alta 
satisfacţie mai mare Ţi se putea aduce Ţie, om al Şcoa/ei, format în 
Şcoala lui Spiru Haret? Iar apoi la lăcaşul de veci, /opatarii au aruncat 
peste Tine, Sfânt Tata, zapada alba şi nepatata cum ţi-a fost idelau/ 

37 vezi Natura. Revistă pentru răspândirea stiintei, anul XXIV, nr.4/ 1 5  aprilie 
' ' 

1 935 p.22 
38 Ionel N.Longinescu. Născut la 10/23 aprilie 190 1 .  Bacalaureat la Galaţi ( 1 920). 
Licenţiat al Facultăţii de Fizică-Chimie la Bucureşti ( 1 924). Doctor în fizică la 
Sorbona ( 1 928) .  Fost profesor la  Şcoala Normală din Galaţi, la  Liceul 
,,D.Cantemir" din Bucureşti şi la Academia Comercială din Capitală. A debutat în 
revista "Natura" din Bucureşti ( 1 923). Colaborări la: "Journal de Chimie Phy
sique" (Paris), ,,Buletin de Chimie" (Bucureşti), ,,Bulletin de Physique" (Bucureşti) 
etc. A scris: "Essai sur la pression interieure des Ouides" (Paris, 1 928), "Essai 
sur les principes de la Thermodynamique" ( 1929), Populaţia României din 
punct de vedere etnografic (Bucureşti, 1 933), Chimie anorganică ( 1 935), Fizică 
(manual pentru clasa a VI-a) - 1937, Pe cărările stiintei ( 1 939)- vezi L.Predescu 

' ' 
- Enciclopedia României. Cugetarea. Material romănesc. Oameni si infăptuiri, 

' 

Ediţie anastatică, Editura Saeculum 1.0. - Editura Vestala, Bucureşti, 1 999, p.495 
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Tău sfânt" .39 
Foştii elevi ai cărturarului născut la Focşani i-au eternizat în 1 937 

chipul în bronz, aşezat ş i  astăzi în faţa Liceului Pedagogic "C.Negri" 

din Galaţi.40 
Toţi cei care I-au cunoscut sau au lucrat nemij locit cu el au 

apreciat calităţile deosebite ale lui Nicolae Longinescu puse în slujba 
scolii românesti. 
. . 

N.D.Petrescu Zoiţa - inspector şcolar - scria despre el: ,,Pentru 
alesele lui însuşiri didactice, pentru neobosita şi devotata lui activitate 
desfăşurată în ogorul şcoalei, a fost întotdeauna socotit ca cel dintâi 
din tre colegii săi, ca cel mai bun şi preţios colaborator al 
conducătorilor treburilor şcolare . . . "41 

Valaori - secretar general al Ministerului Instrucţiunii Publice -
prezenta personalitatea complexă a lui Nicolae Longinescu în termeni 
elogioşi, dar obiectivi: 

"Ca profesor, director şi inspector general a stat neclintit la 
postul său; a vegheat conştiincios asupra educaţiunii, învăţăturii şi 
culturii româneşti, asupra ideii şi conştiinţei naţionale. El a fost un 
îndrumător şi povăţuitor bun al tuturor profesorilor care au avut 
fericirea să-şi îndeplinească datoria sfântă sub conducerea sa. El şi-a 
dedicat toată activitatea intereselor mari şi multe ale acestei dăscălimi. 
Profund cunoscător al multiplelor probleme de învăţământ, Nicolae 
Longinescu s-a relevat mai ales în domeniul învăţământului primar şi 
normal - primar, ca un îndrumător de înalte concepţii pedagogice, 
căruia învăţământul respectiv, îi datoreşte foarte mult. Dotat cu o inimă 
bună, cu un caracter nobil, cu mult bun simţ şi cu o fire blândă şi 
împăciuitoare, Longinescu întrunea toate însuşirile care îl .făceau iubit, 
stimat şi apreciat de prietenii şi de colegii săi, de profesori şi mai ales 

39 I .N.Longinescu - op.cit., p. l 7  
40 V. Anghel, Al.Deşliu - op.cit., p. l 78 
41 N.D.Petrescu Zoiţa - Doliul �coalei române�ti in Natura. Revistă pentru 
răspândirea �tiinţei, anul XXIV, nr.4/1 5  aprilie 1 935, p.20 
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de i'nvăţătorime, care a avut i'n el un mare prieten".42 
Nicolae Longinescu 

"
a fost suflet ales, caracteristica Longineştilor. 

Modest pănă la exces, nu a înţeles să facă din ştiinţa lui marfă de 
speculă, ci apostolat desăvârşit . . .  Caractere, ne trebuesc caractere ", 
repeta în toate ocaziile şi prin toate prelegerile, căci aceasta îi era 
deviza vieţii şi făcea parte din personalitatea lui"43• 

"
Cu o creştere aleasă, moştenind un nume rar, cu o minte ascuţită, 

făcăndu-şi din muncă şi cinste un cult, Nicolae Longinescu a suit treptele 
până în vârful piramidei .---------------------, 
culturii româneşti" 44 

Pentru toate aceste 
merite, bazate pe certe 
cal i tăţi şi aptitudini 
înnăscute de formator de 
caractere, dar şi pe multă 
muncă, "focsănenii sunt ' 
datori acestui distins 
concetătean recunostinţa, , , , 
pentru faptul că a 
purtat cu cinste numele 
orasului, spre pilda ' 
tuturor, ca re Înţeleg 
datoria de a slăvi locul 
nasterii sfintindu-i ' , 
n urnele" . 45 

42 Valaori - La moartea lui Neculai G.Longinescu in Natura. Revistă pentru 
răspândirea �tiin fei, anul XXIV, nr.3/ 1 5  martie 1 935, p. I 6- 1 7  
�3 xxx - Neculai Longinescu in Natura. Revistă pentru răspândirea !tiinţei, 
anul XXIV, nr.4/ 1 5  aprilie 1 935, p.25 
� Nicolae G.Longinescu in Frământări didactice - 10 ani, nr. l -2, lan.-Febr. 
1 935, Tipografia ,.Cartea Putnei" Al.P.Alexandrescu, Focşani, p.35 
� s  xxx - Neculai Longinescu in Natura . . .  , anul XXIV, nr.41 1 5  aprilie 1935, p.25 
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